
2021학년도 수능 세 확률과 통계
해설

,

심상빔
.



모집단의 정보를 통해 표본집단의 정보를 따지기 위해서는 모집단의 정보(당연히)와 표본집단의 크기가 필요하다.

이러한 두 가지 요소를 모두 가지고 있으므로 구해보자.

개념 수업에서 배운 공식은 오른쪽과 같다.

문제를 읽어보면 1. 모든 카드를 일렬로 다 써야 하고. 2. 카드 A옆에는 모두 숫자가 와야 한다는 조건이 걸려있다.

1번 조건을 통해서는 일렬로 쓰므로 순열의 확률이 높다는 정보를 얻을 수 있고 2번 조건을 통해서는 A 양 옆 두 개까지를 

하나의 세트로 보고 시작하자는 아이디어를 얻을 수 있다. 

A 양 옆의 두 개의 공간의 경우의 수를 체크하자. A의 옆에는 숫자가 와야하고 일렬로 배열하기에 순서가 중요하다.

문제에서 정해준 제한 조건을 해결했으므로 나머지는 단순히 순열로 처리해주자.

확률을 구하는 것이므로 전체 경우의 수를 구해서                             의 형태로 답을 구하자.

모집단의 정보 크기는
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확률변수 X에 대한 정보는 모두 주어졌지만 확률변수 Y에 대한 정보는 사실상 주어지지 않았

으므로 주어진 조건을 통해 확률변수 Y의 평균과 표준편차를 가시화하는 작업이 필요하다.

주어진 조건을 살펴보자.

우리가 식을 통해 알 수 있는 것은 여기까지이다. 

우리가 문제를 읽으면서 구해야하는 답을 보면서 Y는 평균과 같은 기준점이 없다는 생각을 하였는데 우리가 찾아낸 식을 8에 대해서 정리하면 구해야

하는 답을 평균과 표준편차만으로 정리할 수 있다.
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문제 조건을 정확히 다시 인지하고 시작해보자.

이 문제에서 가장 중요한 요소는 시행 X에 대한 평균을 구하는 것이다. 그러므로 평균적인 사건을 만들어서 이를 통한 

결과를 도출해낼 것이다.

위의 시행을 15번 반복한 것을 수학적 확률로 따져보면 아래와 같은 결과가 나옴을 알 수 있다.

이 점과 주어진 직선과의 거리가 확률변수의 평균이라고 할 수 있다.

직선은 항상 그대로이고 점의 위치가 수학적 평균이기에
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결론적으로 주사위를 통해 얻은 점수가 10점이 되어야 하고 주사위를 굴릴 수 있는

횟수는 주머니에서 꺼낸 공의 숫자에 의존한다.

주의해야하는 점은 한 개의 주사위로 시행을 진행하기에 주사위를 던지는 시행은 

서로 동시에 이뤄질 수 없다는 것이다,

주머니에서 나오는 숫자는 3이나  4이므로 이 두개로 경우의 수를 나눠보자.

주머니에서 3이 적힌 공이 나오면 한 개의 주사위를 3번 굴려서

10이 나오는 확률을 구해야한다.

3개의 수를 더해서 10이 되는 경우의 수를 구해서 확률을 구해보자.

주머니에서 4가 적힌 공이 나오면 한 개의 주사위를 4번 굴려서 

10이 나오는 확률을 구해야한다.

4개의 수를 더해서 10이 되는 경우의 수를 구해서 확률을 구해보자.

주머니에서
3

동시에 일어나기 ×
3

5 5개의 공중2개

52 한개의 주사위를 매던진다.

주머니에서
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3

54
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주의 ! 주사위이므로 각각은 6보다 작거나같다 . 주사위이므로 각각의 수는 6보다 작지나같다
.
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개념 시간에 배운 원순열이다. 단순히 공식만을 기억하는 것이 아니라 돌렸을때 같아지면 하나

로 간주한다는 아이디어를 떠올리자.

원순열이라는 것 이외의 조건은 A,B가 이웃한다는 것과 B,C가 이웃하지 않는다는 것이다.

우리가 평소에 순열에서 이웃하는 경우에는 그 두 친구를 묶어서 마치 하나인 것처럼 처리해주

었다. 

 이웃하지 않는 경우에는 나머지들을 배열한 후에 이웃하지 않는 두 친구를 배치시켜주었다.

(가) 조건부터 풀기 위하여 A와 B를 하나라고 가정하고 배치를 시작해보자.

배치의 시작이므로 순서를 따지는 기준이 존재하지 

않고 A와 B의 서로 간의 왼쪽, 오른쪽만 존재한다.

조건 (나)를 만족시키기 위해서 C는 B와 이웃해서는 안된다.

현재 상황에서 B와 이웃하지 않는 위치는 3개이다.

나머지 세 친구들은 걸린 제한 조건이 없고 A,B,C가 배열

되면서 순서를 따지는 기준까지 맞추어져있으므로 곱셈으

로 처리하자.

A,Bit3명
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문제 조건에서 네 명의 학생들 중에서 A에 대한 언급이 제일 많기에 학생들의 기준은 A로 잡자.

문제 조건에서 모자의 색깔 중에 검은색에 대한 언급이 비교적 많기에 모자의 색깔의 기준은 검은색으로 잡자.

필자는 문제를 읽고 위의 두 개의 요소 말고는 아무 생각도 하지 못했다.-> 그렇다면 이 두 개의 요소로 시작해보자.

4명의 학생과 모자의 색을 표로 만들어서 시작해보자.

이 표를 기반으로 3가지 조건을 모두 만족시키는 경우의 수를 만들어보자.

우선 검은 색 모자를 먼저 배치할 것이다. 조건 (나)에 의하면 학생 A는 검은 색 모자를 4개 이상 가져야기에 4, 5, 6개가 

가능하다. 그러나 조건 (다)에 의하면 흰 색보다 검은 색 모자를 더 많이 가지는 사람이 A를 제외하고도 한 명이 더 있으니 

A가 검은 색 모자를 6개 가져가는 것은 불가능하다.

여기서 검은 색 모자를 1개 가지는 사람이 B일 수도, C일수도, D일수도 있기에 흰 색 모자를 나눠가지는 경우의 수에 

3을 곱해주자.

여기서 검은 색 모자를 2개 가지는 사람이 B인지, C인지, D일 

수 있기에 흰 색 모자를 나눠자기는 경우의 수에 3을 곱해주자.

여기서 검은 색 모자를 1개씩 가져가는 2명을 골라주는 경우의 수

를 곱해줘야한다.

7A가검은색5개 .
나머지가 1개 .

A B C D

검은색 5 1 O 0 총6개 흰색 모자의 개수로 식을 만들면

2이 燕災則깨는 똑같이 생겼다 흰색 A 0 ltd 총 6개 메세지에 ) : 6
1

C와 D모두 1개이상의 모자를 가져야한다 . acid : 4 had20이므로跆珌흰색모자
L조진매이기에 중복조합 ,

3시423-14-1G 6426£ : 15

3X15 : 45
A에 대한 언급이 많다 - 기준을 A로 잡자 .

누가 검은색 흰색 모자

모자 1개 가져가니? 나눠주기 .

" A가 4개
,
나머지 한명이 2개섬은 색모자1 0B가 흰색 모자에

A B C D
에사이지사야6

acid: 4 A.CA 20이므로 중부조합

A와 검은색모자
,

검은색 4 2 0 ° "총 6개 3시426C426G15그런데 A4이면 조진때에위배

A B C D
흰색 A 1부 L한가지는 빼주자 15-1기4가지

0B가 흰색 모자 1개

검은색
At 1t1세+내야6

흰색 3×14 +3×10=72 acid is and 2001만중복조합 .

누가검은색 흰색모자 누가검은씩

2개 가져가나? 나눠주기 2개가제가 흰색 모자 3시55G: 5G.10
A가 검은색 모자를 최대한 가져갈때 나눠주기

州瓜 4개 ,
나머지 중2명이 1개씩1짐은색1

A B C D AtHead : 6
A B C D

acid:4 Acid20이므로 중복조합
.

검은색
검은색 4 1 1 O " 총 6개 3H4 : 6C426C2조15그런데A401면조진때에위배흰색 흰색 a O HC Hd L한가지는 빼주자 . 15-1기4가지

조건훼에의해
흰색찜은색이머야하기에 . 3×2×14.84그렇다면 검은색 모자가 있어야하네 .

그렇다면 A가 검은색 5개까지 가능 45+72+84 : 201개

A자5개가재산지로 해보자


